

富强 民主
文明 和谐
自由 平等
公正 法治
爱国 敬业
诚信 友善

文明城市咱的 **家**

金台区加快适老化改造

为特困老人提供安全保障

本报讯（记者 胡红玲）入户门上架起太阳能感应灯，床边加装了扶手，卫生间地面铺上了防滑垫、摆放着洗澡椅……家住金台区蟠龙镇东壕村的独居老人葛女女看到家里的新变化，特别高兴。11月27日，记者从金台区民政局了解到，目前区上已为300余户特殊困难老人家庭免费提供了适老化改造，让老人们的生活出行更安全更方便。

今年9月份，金台区以“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为原则，实施家庭适老化改造项目，邀请第三方机构，对纳入分散供养特困人员和城乡低保对象中的高龄、失能、残疾老年人家庭及计划生育特殊家庭进行摸底，详细了解老人在生活、出行方面的具体需要，并按照



工作人员在赵玉莲家安装适老化设施

“一户一案”定制适老化改造内容，让改造更适合每个特殊困难老人的需求。

在蟠龙镇晓光村赵玉莲家，工人正在安装调试太阳能

感应灯。赵玉莲说：“这个灯不用插电，一感应就亮了，我晚上去厕所能看清路了，安全多了。”

目前改造项目仍在进行

中。金台区民政局负责人说：“我们将加快适老化改造进度，力争在春节前再完成100户改造任务，让更多特殊困难老年人享受到优质服务。”

文明新风润西秦

我市“五进”宣讲活动走进岐山县和宝鸡高新区



宣讲队在宝鸡高新第三小学宣讲

本报讯（王昊）11月28日，宝鸡市“崇德向善周礼宝鸡”文明实践宣讲队在岐山县和宝鸡高新区开展“五进”宣讲活动。

“周礼在现代其实是一种文明的体现，而且有很多应用场景，比如在家庭中要讲家礼……”在岐山县税务局、凤鸣镇凤鸣东路社区、宝鸡高新第三小学、千河镇产东村等宣讲现场，宣讲队员们用通俗易懂的语言，结合生活实例，为大家带来了一场场生动的

的“文明思政课”。台下群众认真倾听，不时拿笔记录，现场气氛热烈。

当天，市县（区）两级新时代文明实践指导中心组建的宣讲队，分别在岐山县和宝鸡高新区的社区、机关、校园、企业、农村等地，围绕“周礼文化”“文明上网”“文明交通”“移风易俗”等8个主题，共计开展宣讲20余场次，受众达1600余人次。

崇德向善 周礼宝鸡

警民送回迷路老人



本报讯（董璐）近日，有一位老人在金台区新福路东段迷路，多亏了宝鸡儿童公园工作人员及时报警，最终，民警将老人安全送回家中。

11月24日16时许，宝鸡儿童公园工作人员张丽娟和王锐参加完志愿服务活动，在返回公园途中，看到一位老人在新福路东段来回踱步，还不时喃喃自语，显得十分着急。张丽娟和王锐上前将老人搀扶到路边休息，并询问情况。老人告诉她们，自

己趁家属不注意，已经独自出门3个小时了，没带手机，找不着回家的路了，身体也逐渐不适。张丽娟及时拨打电话向金台公安分局长寿派出所报警。其间，她们不断安抚老人情绪。民警冯成利和辅警张振兴赶到后，先将老人带回派出所（见左图），通过多方查找，确定了老人家庭地址，便迅速联系其家属，将老人安全护送回家。

据了解，老人今年85岁，患有阿尔茨海默症，出门后迷了路。正当家属四处寻找时，接到了民警电话，才得以安心。冯成利和张振兴将老人送回家后，家属连连致谢。

渭滨区植物园社区

“红色漂流书屋”建成投用



本报讯（康健）11月27日，渭滨区姜谭路街道植物园社区“红色漂流书屋”建成投用。该书屋采用“借一本、还一本”的免费借阅方式，倡导辖区居民学习红色历史、传承红色文化。

走进植物园社区，有一个“庭院党群之家”长廊。长廊正中设有一个高约1.7米、宽约1米的四层“红色漂流书屋”，里面放置着约五十本党建、人文、历史等内容的

书籍。几位居民正在排队借书（见上图）。“红色漂流书屋”管理员郭晓娟说：“只要居民有需求，随时可以过来借阅，我们还将安排党员志愿者为居民讲解、传播红色文化，让漂流书屋成为居民的‘红色充电站’。”

笔者看到，这个“红色漂流书屋”旁还设立了一座XR党建工作站，居民可借助3D眼镜和智慧屏幕，身临其境地学习红色文化。

本报讯（宋文君 胡开治）近日，麟游县首例造血干细胞捐献者顺利完成造血干细胞捐献，成为该县首例、陕西省第286例、中华骨髓库第16271例造血干细胞捐献者。

据了解，今年28岁的刘佳伟是麟游中学的一名教师，2016年在一次活动中他登记加入了中华骨髓库。今年8月

麟游县

完成首例造血干细胞捐献

23日，刘佳伟接到了陕西省红十字会电话，被告知一名患者与他的干细胞初配成功。刘佳伟和父母沟通后，于10月27日，在母亲的陪同下，前往采集

医院进行造血干细胞采集。刘佳伟此次成功捐献造血干细胞悬液，成为麟游县首例、陕西省第286例、中华骨髓库第16271例造血干细胞捐献者。

刘佳伟说：“能配型成功确实不容易，能拯救一个人的生命，对我而言非常有意义，做这件事也是践行了自己心中的信念。”

（上接第一版）今年1月，一期工程已顺利建成通行。据测算，从新建姜城收费站到宝鸡收费站，市民出行时间可由原来的40分钟缩短到25分钟，而整个工程全部建成后，将缓解福谭片区、龙山片区等地的拥堵情况，大大缓解东西方向的交通压力，为全市发展畅通“经脉”、拓展空间。

10月下旬，位于渭滨区石鼓镇的赵家庄沿山路完工，极大改善了附近居民的出行条件。这条路原本是山原下的一条土路，晴天尘土漫天、雨天泥水横流。随着一个个住宅小区建成，周边居住人口超过6万人，修通这条路是附近居民的迫切愿望。经过前期勘查、论证，今年5月初，赵家庄沿山路项目启动实施，包括道路、排水和照明等工程。该路段的顺利贯通，让居民出行更为便利、更加舒适。“这条‘断头路’终于打通了，水泥路干净又平坦，以后送孩子上学、自己上班再也不用绕路啦！”居民李刚激动地说。

今年以来，市住建局把完善城市路网作为重要民心工程着力推进，通过打通“断头路”、贯通“瓶颈路”、畅通“微循环”路网以及治理“拉链路”，大大提升城市通行效率。先后建成连霍高速城区段市政化改造二期福谭片区植物园、福谭、海棠3座立交、11条匝道以及全线照明等配套设施；打通赵家庄沿山路等市区12条“断头路”，群众的获得感和满意度不断增强。

托起群众“安居梦”

全力为群众创造幸福的“宝鸡速度”不仅仅体现在出行上，也蕴含于住房保障中。一项项工程垒起厚望的民生基座，提升了群众的“幸福指数”。

渭滨区桥南街道龙山雅居公租房小区，基础设施配套齐全，一幢幢楼栋错落有致。走进低保户刘月仙家中，映入笔者眼帘的是整洁、干净、舒适的房间及简单的装饰，十分温馨。刘月仙说：“这里的房租每个月只需80元，

我们家能享受到公租房的优惠政策，我非常开心！”

这得益于市住建局近年来不断扩大公租房覆盖面、降低申请条件的举措。在保障对象应保尽保的前提下，不限家庭收入条件，将空置房源以低于市场价格面向新市民、青年人租赁，力争让更多符合条件的住房困难家庭住房得到保障。今年以来，全市共新增分配公租房3731套。

从能住到好住，群众住有所居、住有宜居的愿景变为现实，我市不少老旧小区迎来“破茧”新生。色调统一的外立面、宽敞平坦的道路、整齐规划的停车位、精心打造的休闲广场，让人眼前一亮。在金台区东风路街道陈仓园一区，一股清新的气息扑面而来，这个已有20多年“房龄”、昔日的“老破旧”小区已穿上“新装”，充满生机与活力。

“加装电梯以后，我们老年人上下楼方便了。房屋也做了防水和保温，冬天屋里比以前更暖和了。小区绿化好了，人心情也好，幸福感倍

增！”居民马岁录竖起大拇指连连称赞。

今年以来，市住建局在开展调查摸底、充分征求群众意见的基础上，按照“缺什么补什么”的原则，实施基础设施补短板、环境提升和服务功能完善等工程，着力解决老旧小区设施不完善、环境脏乱差、建筑物破损、物业管理混乱等问题。今年，全市共改造城镇老旧小区433个，惠及45579户群众。此外，我市通过选聘专业物业服务、业主自管或社区兜底管理等方式，巩固改造成果。截至目前，改造后的老旧小区已累计成立业主委员会113个，158个小区实现社会化管理。

安居，才能安心。位于市区行政大道以南的龙丰村片区安置房项目建设正如如火如荼地进行。项目负责人田文介绍，该项目于今年2月开工，配套建设一所幼儿园。截至目前，11栋住宅楼中8栋已封顶，整体工程将于今年底封顶，明年年底交付使用，确保797户安置对象喜圆“新居梦”。

根治城市“内涝症”

城市有机更新、向美而生，既要追求完美，又要接纳不完美。最近，不少市民发现市区经二路片区、公园路片区等主次干道上，陆续出现了一些绿色围挡，还伴有大型机械施工的场景。这引来市民猜测，是否又在修路？

笔者来到市区火炬路一探究竟。只见施工围挡上张贴着工程概况，现场设有警示牌，工人正在加紧进行恢复路面回填作业。原来，这是我市采取“夏病冬治”的办法，对市区火炬路、公园西路、公园南路、石鼓路、教育西路、西凤路、红旗路、太平堡东路、太平堡西路、玉涧河西路、广元路北段、玉涧堡西路12条道路雨污分流管网进行改造，以进一步完善市区排水系统，治理城市内涝。

据了解，市区住宅小区、公共建筑等管道多为雨污合流，强降雨发生时，大量雨水进入排污系统，污水管网就会超负荷运行，排水能力大打折扣。选择冬季降雨量小

的时候施工，可以分阶段、分片区尽快解决内涝问题。“考虑到对市民生活和出行的影响，前期我们已在沿线住宅小区向居民发放了安民告示，详细说明改造时间、范围及车辆绕行路线等。”市政工程养护服务中心工程科科长郭利文说。

自11月施工以来，在确保安全的前提下，施工方上足机械、充足人力，不断优化方案、调整工序、压缩工时，紧锣密鼓推进工程建设。截至目前，12条道路均已开工，火炬路片区东段管道施工已完成，东西两段全部改造完工则要到明年1月底，其余道路工程预计今年年底竣工。改造完成后，雨水和污水将“各行其道”，污水入管、雨水入河。

长路当歌，大道通途。如今，我市城市功能不断完善提升，人居环境不断优化，群众幸福感节节攀升。市住建局将持续全方位、多维度关注民生需求、办好民生实事，汇聚起阔步行进的澎湃动力，奏响高质量发展的铿锵乐章！